

体悟马克思主义精髓“革命”与中华优秀传统文化精华“心性之学”的“两个结合”

唤起学思践悟共产党人“心学”的内源性自觉

马明伟

共产党人的“心学”是习近平总书记明确提出、反复强调并多方面作出重要论述的重大命题，实现了马克思主义精髓“革命”与中华优秀传统文化精华“心性之学”的有机结合，厚植了党的自我革命的学理根基，迈向新时代党的建设新的伟大工程新高度。学思践悟共产党人的“心学”，对于破解大党独有难题及一些党员干部“信仰不真信”“修身不真修”党建领域“大问题”，开辟党的自我革命的新境界，建设共产党人的精神家园意义重大。我们要认真把握这一重大命题提出的脉络轨迹，深入领悟其丰富内涵，进一步增强贯彻落实的内源性自觉。

一、习近平总书记提出共产党人的“心学”

重大命题的脉络轨迹与历程

习近平总书记关于共产党人的“心学”重大命题的提出，有一个萌芽、发端、丰富完善直至体系化的脉络过程。

(一)高度评价王阳明心学。习近平总书记一直重视包括王阳明心学在内的中华优秀传统文化。2011年5月9日，习近平总书记在贵州大学考察时，评价王阳明是“伟大的哲学家、思想家”，也是“伟大的政治家、军事家”，其“一生真正做到了知行合一”，“阳明心学也影响到东亚、东北亚地区”。2014年3月7日，总书记在参加全国两会贵州代表团审议时提出了文化自信，此后，他多次提及王阳明的“知行合一”，指出阳明心学是中国传统文化的精华，也是增强中国人文化自信的切入点之一。在与北京大学师生座谈时，总书记勉励大家“要励志，立鸿鹄志，做奋斗者”，“要力行，知行合一，做实干家”。总书记此后讲话中，多次引用“立鸿鹄志”“知行合一”“事上磨炼”等王阳明心学的话语和概念，并作出“理想信念就是人的志向”“学思用贯通、知信行统一”等创造性转化的论断，为提出共产党人的“心学”这一重大命题作了充足准备。

(二)充分重视宋明理学等中国心性之学。习近平总书记在纪念孔子诞辰2565周年国际学术研讨会开幕会上的讲话中指出，包括宋明理学在内的中国传统文化是中华民族生生不息、发展壮大的重要滋养；在哲学社会科学工作座谈会上的讲话中，高度评价周敦颐、程颢、程颐、朱熹、陆九渊、王守仁等程朱理学家和陆王心学思想家。2020年9月17日，总书记到理学重镇湖南岳麓书院考察，强调推进“真理本土化”。2021年3月22日，总书记到福建武夷山朱熹园考察，强调把优秀传统文化的精华同马克思主义立场观点方法结合起来。早在2005年10月，在习近平的支持推动下，中国社会科学院和武夷山市院地合作，宋明理学研究中心落地朱子理学发祥地武夷山，现已成为宋明理学研究的重要基地。2016年10月27日，习近平总书记在党的十八届六中全会第二次全体会议上的讲话中要求，党员、干部要重品行、正操守、养心性。总书记的视角与足迹从王阳明心学拓展到宋明理学等中国“心性之学”。心性之学是中国“文脉统绪”所在，理学、心学都是其在不同阶段和不同层面的理论展开，总书记讲话多次引用“一心可以丧邦，一心可以兴邦，只在

公私之间”“梨虽无主，我心有主”等理学家名句和典故，为创造性转化心性之学为代表的中华优秀传统文化作了深厚铺垫。

(三)正式提出共产党人的“心学”这一重大命题。2015年12月11日，习近平总书记在全国党校工作会议上的讲话中指出，“种树者必培其根，种德者必养其心”“党性教育是共产党人修身养性的必修课，也是共产党人的‘心学’”。习近平总书记从党性教育、新时代党的建设新的伟大工程角度提出共产党人的“心学”重大命题。党的十八大后，习近平总书记多次到贵州调研考察，嘱咐其党员干部修炼好共产党人的“心学”。2021年9月1日，习近平总书记在中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式的讲话中指出，“我常说要修炼共产党人的‘心学’，坚持学思用贯通、知信行统一，其中一个重要目的就是要求党员干部坚定理想信念、增强党性”。此后总书记讲话中每每强调领导干部更应重视身心修为、守望“心中绿洲”、炼就“金刚不坏之身”。强调“自修之道，莫难于养心；养心之难，又在慎独”“不能胜寸心，安能胜苍穹”。总书记将“党性”与“心性”贯通起来，从“两个结合”的高度作出党性“就是最大的德”“是党员干部立身、立业、立言、立德的基石”等系列重要论述，推动新时代党性教育、党性修养、党性锻炼的开拓创新。

(四)“初心”成为共产党人“心学”的基础范畴、“元概念”。习近平总书记在庆祝中国共产党成立95周年大会的讲话中，提出全党要“不忘初心、继续前进”；党的十九大报告阐明“中国共产党的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴”，并将之作为大会主题的重要内容，亲自部署谋划全党开展“不忘初心、牢记使命”主题教育。总书记讲话中多次引用北宋张载“欲事立，须是心立”“为天地立心”等语句，从某种意义上讲，共产党人的“心学”就是为全党及党员立初心、明使命之学，将共产党人的政治信仰置于深厚的中华人文精神基础之上，以文化自信坚定理想信念，挺立共产党人的精神脊梁。一个政党的“初心”诠释了这个政党“我是谁”“从哪里来、到哪里去”等根本性、方向性问题，把握了初心就把握了共产党人的“心学”的逻辑起点。初心成为共产党人的“心学”理论原点和基础范

畴。此后，总书记围绕共产党打江山、守江山、守的是“人民的心”，党员干部要保持对党的“忠诚心”、对人民的“感恩心”、对事业的“进取心”、对法纪的“敬畏心”，要“心境澄明”“明心见性”等范畴和课题作出重要论述，共产党人的“心学”话语体系进一步丰富完善，并使这一命题超出党性教育领域，涉及共产党人精神家园建设、人类命运共同体民心建设、人类精神建设诸方面，呈现出逻辑性、系统性等哲学特征。

(五)“自我革命”开启新时代修炼共产党人的“心学”、保持党的先进性纯洁性的全新范式与重要途径。自我革命是新时代中国共产党跳出治乱兴衰历史周期律的伟大政治实践，对党性修养、新时代共产党人“心学”修炼提出更高要求。2025年6月30日，习近平总书记在中共中央政治局第二十一次集体学习时指出，“推进自我革命，必须固本培元、增强党性。”总书记一再强调，党性修养不会随着党龄的增长、职务的升迁而自然提高，必须强化自我修炼、自我约束、自我改造。2018年3月1日，习近平总书记在纪念周恩来同志诞辰120周年座谈会上的讲话中指出，周恩来同志为自己立下的座右铭是“活到老，学到老，改造到老”，他是“自我革命、永远奋斗的杰出楷模”，要求我们向他学习，“更加自觉地坚定党性原则，发扬彻底的自我革命精神”。总书记要求中央政治局成员要“做勇于自我革命的战士”，强调强党兴党，保证党永葆生机活力，“就必须以勇于自我革命精神打造和锤炼自己”。总书记反复告诫“不要忘记我们是共产党人，我们是革命者，不要丧失革命精神”“要保持过去革命战争时期的那么一股劲、那么一股革命热情、那么一种拼命精神，把革命工作做到底”，努力使“党在革命性锻造中更加坚强”。总书记进而指出，“天下之大，莫大于心，天下之易染者莫如欲”，一旦有了“心中贼”，自我革命意志就会衰退，要求党员干部加强修为和定力，“常破‘心中贼’”。从某种意义上讲，破“心中贼”就是“革心”，这使自我革命

触及到党员的心灵与灵魂层面，进入到超越自我、扬弃自我的生命人格再造的“心灵革命”新境界，其要求党员干部的自私自利“小我”死、为人民服务的“大我”生；“旧我”死、“新我”生。总书记强调，中国人民勇于自我革命、自我革新，党员干部要在革故鼎新、守正创新中实现自身跨越，“在超越自我、完善自我中再造自我”。同时，心灵层面的自我革命也使党性修养从过去对党员进行“思想”“理性”层面的“本质改造”拓展到“治心”“胜寸心”的“潜意识、集体潜意识”等“非理性”层面的深层心灵改造，开启新时代共产党人的“心学”修炼的全新范式，开拓新时代保持党的先进性、纯洁性的全新路径。总书记把马克思主义精髓“革命”与中华优秀传统文化精华“心性之学”贯通起来，开辟了党的自我革命新境界，也开创了共产党人的“心学”所追求“革命”的“内圣外王”之道，必将为自我革命提供明晰的方向引领力、深厚的学理支撑力和强大的内源性驱动力。

(六)构建“我将无我”“为世界谋大同”的共产党人的“心学”最高境界。习近平总书记指出，“衡量党性强弱的根本尺度是公私二字”，党员干部职位越高越要毫无私心。强调我们共产党人为的是大公、守的是大义、求的是大我，要有功成不必在我的精神境界，高级干部要“一切为了人民，没有自我”。2019年3月22日，国家主席习近平在会见意大利众议长菲科时指出，“我将无我，不负人民”“我愿意做到一个‘无我’状态，为中国的发展奉献自己”，这就为修炼新时代共产党人的“心学”提供了目标引领、明确了着力重点。同时，总书记指出，我们党立志于中华民族千秋伟业，致力于人类和平与发展崇高事业，构建人类命运共同体、推动共建“一带一路”等所做一切，旨在“为世界谋大同”。如果“无私无我”是共产党人“心学”“内圣”的最高境界，那么构建人类命运共同体、为世界谋大同则是共产党人“心学”“外王”的最高境界，二者共同完成了这一重大命题总体框架的构建。

二、深刻把握共产党人“心学”重大命题的体系化内涵

伴随着共产党人“心学”重大命题的提出与展开，习近平总书记关于共产党人“心学”的重要论述，也形成了内涵丰富、思想深邃、结构完整、逻辑严密的思想体系。主要体现为以下六个方面。

(一)关于不忘初心，立根固本，立心正心。总书记指出，“理想信念是共产党人的政治灵魂，是共产党人初心使命的本质要求”“我们干事业不能忘本忘祖、忘记初心”“我们共产党人的本，就是对马克思主义的信仰，对中国特色社会主义和共产主义的信念，对党和人民的忠诚”。强调“意识形态是为国家立心、为民族立魂的工作”，要挺立精神脊梁、要在“立根固本上下足了功夫”“练就共产党人的钢筋铁骨，铸牢坚守信仰的铜墙铁壁”。要以文化自信坚定理想信念，谆谆教导“没有中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化的底蕴和滋养，信仰信念就难以深沉而执着”。要坚持以文化人，“重视发挥文化养心志、育情操

的作用”。指出理想信念就是人的志向，要求共产党人要“像王阳明一样‘诚意正心’‘知行合一’，立忠诚笃信之志，真正做到对理想信念‘虔诚而执着、至信而深厚’”。

(二)关于保持对党的“忠诚心”，维护“核心”，与党中央保持一致“发自内心”。总书记强调：“党中央的核心、全党的核心，对我来说就是责任，我要用毕生精力和全部生命来回报党和人民的信任，鞠躬尽瘁、死而后已，赴汤蹈火、万死不辞”。强调捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”是最高政治原则，是实现党的团结统一的根本保证。要求党员干部要“把讲政治贯穿党性锻炼全过程”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上与党中央保持一致，而这种一致必须是“发自内心”。

(下转第六版)